

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Miércoles 17 Marzo de 1897

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 186

Directorio DE LA UNION REPUBLICANA

Por acuerdo del PARTIDO este se reunirá en el local del CASINO (Santacilia, 3, bajo) el viernes día 19, á las 7 de la noche, para tratar de asuntos electorales y el domingo siguiente 21, á la misma hora, para designar, mediante antevotación, los candidatos en las próximas elecciones municipales.

Estos serán cinco; es á saber, uno en cada uno de los Colegios 1.º (Casa Gonsistorial), 3.º (San Antonio de Padua), 4.º (San Antonio de Viana), 7.º (Santa Catalina) y 8.º (San Sardina.)

Aviso importantísimo

A tenor del artículo 13 de la ley de 26 de Junio de 1890, el día 20 de Abril de cada año deben presentarse ante la Junta Municipal del Censo Electoral las reclamaciones de aquellas personas que teniendo dicho derecho no estén continuadas en las listas, para ser incluidas en ellas.

En su consecuencia rogamos á todos los republicanos que teniendo derecho electoral (lo tienen todos los mayores de 25 años no inhabilitados) no obstante no vengán inscritos en el censo vijente, se sirvan á la mayor brevedad posible dejar nota de sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, estado, profesión y domicilio, en el Casino de la UNION REPUBLICANA, calle de Santacilia, número 3, al objeto de instar oportunamente su inclusión.

En el CASINO se halla de manifiesto al público un ejemplar impreso del censo últimamente editado.

POLAVIEJA DERROTADO

UN BANDO MONSTRUOSO

Le combatimos triunfante, victorioso é incensado por los turiferarios de todo poder. Tenemos, pues, derecho á seguir combatiéndole vencido, maltrecho y desacreditado. Está enfermo y vuelve á España sin salud, y esto lo sentimos; y sin crédito, y de esto nos alegramos.

Porque si en su telegrama dice que no puede montar á caballo, débese, más que á su malestar físico, á la irresolución que le domina. Si montase á caballo no sabría dónde dirigirlo; de tal suerte anda enredado el general en los hilos de su propia insensata conducta.

Enfermo ó sano, el general es responsable de graves faltas y verdaderos delitos que la opinión debe conocer y juzgar.

Si hoy resulta vencido, atribúyalo á sus errores como gobernante y á su complicidad con elementos que en aquel lejano país son la causa principal de la ruina del poder español y del crecimiento de la insurrección.

En este artículo hemos de ocuparnos de uno de los más temibles cargos que se pueden hacer á la gestión en Filipinas del general Polavieja.

Vive el pueblo español en permanente estado de guerra y de violencia. Parecen olvidadas, en medio de las dos luchas coloniales que nos devoran, las más rudimentarias nociones del derecho.

No ya leyes, que fuera irrisión el invocarlas; ni siquiera queda entre nosotros el culto á la equidad.

De todos los puntos de nuestro territorio donde se manifiesta la epidemia reinante de fuerza y arbitrariedad, en ninguno ostenta más horribles caracteres que en las islas Filipinas, que no por lejanas se han librado del contagio, sino que antes bien parecen ser campo de cultivo apropiado para el retoño del absolutismo y el monaquismo, de que sólo en parte hemos logrado librarnos en la Península.

Su influencia ha determinado allí el espíritu de rebelión de la dócil raza malaya.

Autoridades despóticas, frailes rapaces, que en siglos pasados pudieron impunemente expoliar el país porque, al cabo, con ser tan violentos, no lo eran tanto como los primitivos régulos del archipiélago, han querido continuar en pleno siglo XIX el sistema antiguo, sin parar mientes en que los nuevos intereses, la difusión de doctrinas liberales, el crecimiento de la pública riqueza, la facilidad de comunicaciones con Europa y otras colonias de Extremo Oriente, las leyes benignas y justas que la Metrópoli iba implantando en aquel preciado territorio, estaban en pugna, en flagrante contradicción con el despotismo burocrático y sacerdotal, obstinado en no apartarse de los invariables moldes de una política que, aunque malvada, pudo ser útil en otros tiempos para la dominación de España pero que en los actuales precipitaba la ruina de nuestro poder.

Los generales Weyler y Blanco comprendieron el mal que ya se manifestaba al exterior con caracteres y síntomas alarmantes, brotando en erupciones inexplicables del fondo del Katipunan, más profundo que el crater de los volcanes de Luzón.

Sus observaciones, sus consejos, sus previsiones, sus actos, no fueron atendidos ni respetados. Antes bien, abierta la lucha entre el despotismo legendario y la autoridad y representación de España, entre el poder consuetudinario, todo él en manos de frailes, y el poder civil, más esclarecido y liberal, no faltó aquí, en Madrid, poderosa é irresistible influencia que diese en todo la razón al monaquismo contra los representantes de España.

Así hemos visto que contra la voluntad del mismo Gobierno se ha destituido al general Blanco, para colocar en aquel mando la representación genuina de poder real y monacal al general Polavieja,

le que constituye un salto atrás peligrosísimo y que está en contradicción con la política colonial del Gobierno en Cuba, donde se llega, no obstante lo dudoso del éxito, á la autonomía de la isla, en tanto á Filipinas se le hace retroceder á la edad de oro de la frailocracia.

Uno de los primeros actos del mando del general Polavieja en Filipinas, ha revelado la tendencia funesta de retroceso que le llevó á aquel infortunado país.

Nos referimos al bando con que inauguró su imperio, que es lo más grave que se ha hecho en estos tiempos, y el atentado más monstruoso de cuantos, desde Fernando VII acá, se han llevado á cabo en España y en sus provincias ultramarinas.

En ese bando establecía el general Polavieja algunas disposiciones relacionadas con los insurrectos, sus cómplices y sus simpatizadores.

Disponía en primer término que los separatistas procesados ausentes y juzgados en rebeldía, fuesen objeto de un acto violento, proscrito por las leyes y que repugna á nuestras costumbres; el embargo de la totalidad de sus bienes, cualquiera que fuese la cuantía de éstos, aun cuando superase en mucho á las resultancias y responsabilidades del proceso.

No satisfecho con esto, hacía más el bando: extendía el embargo á los bienes de las mujeres y de los hijos de los procesados, aun cuando ninguna participación tuviesen en el supuesto delito de rebelión.

Parecía natural que ya que el Estado se apoderaba de esa manera violenta de los bienes de presuntos culpables y de su inocente prole, reservase por lo menos á ésta el disfrute de las rentas del patrimonio secuestrado.

El bando famoso, vergüenza de España y escándalo del mundo, lo entendió de otra suerte. Las rentas de los bienes embargados no debían entregarse á sus legítimos dueños. Estos sólo tendrían derecho á una pensión sacada de las rentas.

¿Os parece esto violento, atroz, indigno? Pues todavía el bando iba más lejos, porque, cuando la arbitrariedad se erige en sistema no hay ya freno capaz de contenerla ni límite á que no llegue. La tiranía que empieza cazando moscas ó haciendo consul á un caballo, acaba por incendiar una ciudad entera ó por desear que la humanidad tuviese una sola cabeza para darse el gusto de cortarla.

El general Polavieja, y el espíritu infernal con cogulla que le inspira, no tenía bastante con confiscar la total fortuna de unos presuntos criminales, no les bastaba apoderarse también de los bienes de la esposa alejada de toda obra política del marido, y de los hijos, inocentes de toda culpa del padre, no se daban por satisfechos con retener la propiedad sagrada y sus rentas, sino que coronaron el bando con el refinamiento mayor de tiranía que pueda imaginarse en un país culto.

Establecía el bando que en el caso de ser absueltos los procesados, en el caso de ser declarados inocentes, se levantara el embargo, pero que esos inocentes sólo tendrían derecho ¡¡á lo que quedara de sus bienes!!

Díganenos si hay en los anales de la historia humana acto semejante, transgresión jurídica que pueda compararse á ese bando del general Polavieja.

Continuaremos.

(De El País)

Variedades

EL TREN DE GINEBRA

Laura Berthold contrajo matrimonio con el arquitecto Landry á los seis meses de haber salido del convento de las Ursulinas.

La joven había dado su consentimiento sin entusiasmo, pero también sin resistencia.

Huérfana desde niña y bajo la tutela de uno de sus tíos—hombre misántropo y de mal carácter—no había visto en su matrimonio con Landry más que una ocasión favorable para abandonar el triste hogar donde vivía.

Ricos los dos, jóvenes y de educación análoga, se habían unido en posesión de todos los elementos necesarios para gozar de la mayor ventura, y sin embargo, su enlace no fué feliz.

Si la fortuna de la huérfana había sido una de las causas determinantes de aquel matrimonio, la belleza de la mujer, su natural distinción, su cultivada inteligencia, habían causado honda impresión en el ánimo del arquitecto. Pero á medida que ella se iba mostrando cada vez más insensible á las atenciones de su marido, más intenso era el afecto que éste le profesaba.

En vano se esforzaba Landry por animar aquella estatua, por conquistar á su esposa, indiferente á sus caricias, refractaria á realizar el bello ideal del arquitecto.

Como era Laura una mujer honrada, buena y afable, el nacimiento de un hijo podía modificar la tibieza de sus sentimientos é imprimirles una nueva dirección. ¿Por qué el cariño hacia el hijo no había de ascender hasta el padre?

Pero no fué así. La noble aspiración del esposo desapareció como las otras al venir al mundo la encantadora Julieta, pues no se operó el menor cambio en la manera de ser de Laura.

Fallida la última esperanza, disgustóse de tal modo Landry, que, cansado de luchar inútilmente, abandonó casi por completo el hogar doméstico, para buscar fuera de casa alguna distracción más en armonía con su carácter y sus aspiraciones.

En tales circunstancias, el abismo vá siendo mayor de día en día, y salvo en casos de interés ó de conveniencia acaba por imponerse una separación definitiva.

Con cierta dignidad, sin la menor recriminación, que, por lo demás, hubiera sido inútil, un día manifestó Luis Landry á su mujer que aquel modo de vivir le era de todo punto insostenible y que estaba resuelto á adoptar una resolución que modificara en absoluto su existencia.

Por otra parte, considerándola capaz de administrarse por sí misma su fortuna, se la restituyó por entero, y una mañana, con el corazón angustiado por el dolor, después de haber dado un beso á su hija, salió de París, para refugiarse en Lyon, en casa de su madre.

Transcurrieron tres años sin que mediaran entre los esposos más relaciones que las referentes al cambio de cartas con motivo del aniversario del nacimiento de Julieta, de quien el padre tenía frecuentes noticias á espaldas de su mujer, por un amigo de la infancia.

Una sencilla noticia modificó de pronto aquella situación, que amenazaba eternizarse.

Laura leyó en un periódico lo siguiente:

«Choque de trenes. Ayer, en la estación de Ambérieux, chocó el tren expreso de Ginebra con un tren de mercancías.

Resultado: Veinte viajeros heridos y siete muertos, entre los cuales se cuenta un arquitecto de Lyon, llamado Mr. Landry.»

El leer tan tremenda nueva, una palidez mortal invadió el rostro de Laura.

Inundada de lágrimas la hasta entonces indiferente esposa, y dominada por la más profunda emo-

ción, cogió una pluma y escribió la siguiente carta á su suegra:

«¡Pobre madre mía! Acabo de tener noticia de la espantosa catástrofe. En el primer tren salgo para Lyon con mi hija. Llegaremos mañana, y juntas lloraremos nuestro infortunio. Ante el hecho inesperado que por igual nos hiere, experimento un dolor indescriptible, que llena de angustia mi alma. ¿No soy, hasta cierto punto, la causa indirecta de tan gran desgracia? Sí. Luis, harto de mi frialdad, involuntaria, sin embargo, hubiese permanecido á mi lado, y nada de esto hubiera ocurrido. Soy, pues, en parte, al menos, responsable de su muerte.

Hombre bondadoso á toda prueba, afable y tierno, débole los únicos días venturosos que he pasado en mi vida. ¡Cuántas veces, desde el día de su partida, he estado á punto de correr en busca suya, de echarme en sus brazos y de pedirle perdón!

La soledad, consejera desinteresada, pone á veces las cosas en su verdadero lugar, y en honor de la verdad, declaro que nunca he tenido nada que echarle en cara á mi marido. Mi naturaleza poco expansiva le mortificaba de un modo cruel, y sin embargo, procedió conmigo muy noblemente, hasta el punto de tener la delicada atención de no arrebatarme mi hija al partir.

Hace ya mucho tiempo que le amaba con toda mi alma, y no me atrevía á confesárselo. Sépalo usted al menos, madre mía, y consagrémonos en adelante á hablar de él y á llorar su desdichado fin. Un abrazo afectuosísimo, y hasta mañana, madre mía.

LAURA LANDRY.

A la hora indicada, la madre política esperaba á su nuera en el andén de la estación de Perrache.

Al bajar del coche, la estrechó contra su corazón y cubrió de besos á Julieta. Después le dijo sonriente y serena.

—Sé fuerte, hija mía, y modera tu aflicción. Tengo que darte una buena noticia.

—¿No está más que herido?—preguntó afanosa Laura.

—Nada de eso. Goza de perfecta salud... y ahí le tienes sano y salvo.

Con los ojos inundados de lágrimas corrió la mujer en busca de su marido, que se hallaba á corta distancia; pero dominada por la emoción, perdió el conocimiento y cayó desmayada en sus brazos.

La igualdad de nombre y de profesión había sido la causa del error. El desgraciado arquitecto Landry que había perecido en el choque de Ambérieux, no era ni pariente del padre de Julieta.

Desde aquel venturoso día, nada comparable con la dicha que reina en el domicilio de los dos esposos. Enamorados el uno del otro y tratando siempre de complacerse mutuamente, Landry y su mujer constituyen la pareja más afortunada del mundo.

Y un segundo hijo, un varón, llamado Renato, ha puesto el sello á la felicidad inmensa que les rodea.

Enrique Datin.

LA INSURRECCION DE CRETA

París 13.

Informes de origen turco aseguran que los griegos están trabajando para promover una insurrección en la isla Chío contra los turcos. Añaden que se han desembarcado allí de contrabando muchas armas y municiones expedidas por ricos negociantes helénicos.

Viena 14.

En la Cámara de Diputados de Hungría, el presidente del Consejo declaró que fuera de la cuestión de Creta no ha ocurrido en los Balcanes ningún suceso que pueda inspirar inquietud.

Añadió que Turquía es bastante fuerte para sofocar cualquier movimiento revolucionario.

Abogó calurosamente por el *statu quo*.

Dijo que la acción colectiva de las grandes potencias, resueltas á mantener la integridad del imperio otomano, es la mayor garantía de la paz.

Negó que existiera la alianza secreta entre los Estados de los Balcanes, de que han hablado algunos periódicos.

Terminó declarando que las potencias estaban firme y resueltamente decididas á hacer imposible toda eventualidad de guerra.

Estas palabras fueron acogidas con estrepitosos aplausos.

París 14.

Las grandes potencias se han ocupado detenidamente de la cuestión de Creta, conviniendo en las medidas coercitivas contra Grecia, á que deberán apelar en caso necesario.

Han tratado, además, de la organización inmediata de la administración en Creta, bajo la base de la autonomía.

Atenas 14.

Un despacho de Larisa, recibido durante la pasada noche, dá cuenta de un suceso que produce aquí gran impresión. Al pasar por el puente del río Vardari, en Macedonia, un tren que conducía á 3 mil soldados turcos se produjo una espantosa explosión de dinamita, hundiéndose el puente y cayendo el tren al río.

Un número considerable de soldados turcos perecieron, aplastados unos y ahogados los demás.

El siniestro es obra, según se cree, de los insurrectos macedonios.

Se teme que este hecho concite más y más las pasiones de los turcos contra los cristianos residentes en Turquía, y que estos últimos sean víctimas del fanatismo y de la ferocidad de aquéllos.

Fiestas en Sóller

Ha regresado de dicha población uno de nuestros compañeros de redacción habiendo recogido gratas impresiones de la animación que existe para celebrar con el mayor esplendor las fiestas que anualmente dedican á Nuestra Señora de la Victoria.

Los festejos durarán cuatro días. Se celebrará una exposición Balear agrícola, industrial y artística que se inaugurará el día 9 y se cerrará el 23 de Mayo.

En los sitios de costumbre tocarán las músicas y se quemarán vistosos fuegos artificiales. El domingo fiesta religiosa.

Batalla de flores la tarde del domingo de 3 á 6, repartiéndose premios á los carruajes que se presenten mejor adornados. Por la noche concurso de bandas musicales en la plaza, ejecutándose un himno de un compositor mallorquin adjudicándose premios en metálico de 200, 100 y 50 pesetas.

El lunes por la mañana se dedica á visitar los sitios mas amenos del hermoso país. Por la tarde el simulacro en el puerto con una lucida cabalgata representando las corporaciones populares, militares y carroza monumental alegórica de la Victoria. Por la noche concierto por las bandas de música.

El martes por la mañana se proyecta una excursión al «Torrent de Pareys», saliendo un vapor con los expedicionarios. Por la tarde bailes populares mallorquines en la Plaza. Las fiestas terminarán con músicas y fuegos artificiales.

Los ciclistas también tomarán parte y se adjudicarán premios á los campeones.

El local destinado á exposición es el antiguo Convento.

Como ven nuestros lectores las fiestas prometen ser brillantes y sabemos que la Comisión organizadora cuenta con elementos suficientes para que los asistentes á las fiestas encontraran alojamiento cómodo durante la estancia en Sóller. Las familias

mas distinguidas de la población celebrarán reuniones donde seguramente acudirá la *high life* del sexo bello.

Nuestro compañero agradece á D. Juan B. Enseñat, secretario del Ayuntamiento de Sóller y á nuestro particular amigo Sr. Marqués, director de «El Sóller» la solicitud con que han atendido sus deseos para cumplir su misión informativa.

Los republicanos de Lluchmayor

El banquete de Unión Republicana celebrado el 14 del que rige por nuestros correligionarios de Lluchmayor viene á evidenciar de una manera innegable lo mucho que vá progresando la reorganización de los partidarios de la democracia los cuales acuden solícitos, llenos de fé y entusiasmo á cobijarse todos bajo los mismos pliegues de la bandera de la Unión á fin de que por este medio les sea dado cuanto antes, entablar la decisiva batalla con los partidarios de la Monarquía, la que es fuente y origen de las calamidades y desdichas que hoy tan vivamente afligen á nuestra desventurada España.

Al igual de lo que han hecho los republicanos lluchmayorenses lo hicieron poco há nuestros correligionarios de la ciudad de Felanitx como tambien lo propio hicieron los de las villas de Manacor, Pollensa, Andraitx y algunos otros que en este momento no recordamos. Que los correligionarios de los demas pueblos de la Isla secunden dicho movimiento de cuyo objeto deben cuidar los comités de los pueblos donde estos lo tengan respectivamente constituidos y en todos aquellos que aun no lo tengan organizado, deben apresurarse á hacerlo para lo cual se trabaja activamente en todos los pueblos, villas y ciudades de España y á ello precisa de cada día más visto los prontos y trascendentales acontecimientos que van á acaecer en nuestra patria, provocados por la insigne torpeza de los que pacíficamente vienen turnando en el poder de la Nación desde la restauración acá.

Los verdaderos republicanos; los que viendo la infecundidad y anacronismo de la restaurada política monárquica, sienten amor hácia la forma de Gobierno del pueblo por el pueblo, no deben de incurrir en la necesidad de permanecer indecisos en tan críticos y angustiosos momentos. Es de absoluta necesidad el trabajar sin descanso hasta haber conseguido la tan necesaria organización á fin de que en el momento supremo no nos hallemos desprevenidos en cuyo caso nos sería difícil contrarrestar al enemigo mientras que, por el contrario, si en el día de graves acontecimientos estamos acordes y unánimemente ligados nos será del todo fácil poder hacer añicos los antiguos y carcomidos cimientos donde hoy descansa el edificio de la Monarquía.

Volviendo al asunto que nos ocupa del cual nos habíamos desviado ligeramente debemos manifestar que serían poco mas ó menos las siete de la mañana del día 14 cuando el Casino de La Unión Republicana de Lluchmayor se hallaba atestado de correligionarios que esperaban que el reloj señalase la hora indicada para la partida, para dirigirse al lugar de antemano designado donde tenía que celebrarse el mencionado banquete.

No bien hubo señalado el reloj las ocho de la mañana, cuando el Sr. Presidente de dicho Casino indicó á sus correligionarios la conveniencia de emprender la marcha lo cual se hizo inmediatamente. En su consecuencia pues, una numerosa comitiva compuesta de unos 200 individuos abandonaron el local del referido Casino dirigiéndose todos en medio de la mayor satisfacción y alegría, hacia el ameno y pintoresco sitio de Gracia, punto elegido para la celebración del banquete que debía tener lugar.

Ala llegada á dicho punto, que serían las nueve y media de la mañana encontraron quien de antemano les había dispuesto y arreglado el almuerzo.

Pocos momentos después se hallaban sentados en torno de las mesas dispuestas al efecto tan crecido número de comensales, muchos de los cuales sostenían unos con otros animada conversación referente á los asuntos candentes que hoy tanto agravan la desdichada situación de España.

Una vez concluido el almuerzo se convino en ir á dar un paseo por los alrededores del sitio de referencia á lo cual convidaba la apacible temperatura del día.

Llegada la hora indicada para la comida se dirigieron donde esta debía tener lugar y por segunda vez las mesas se vieron ocupadas por tan crecido número de comensales donde les fué servida la comida que indica el siguiente *menú*:

Arróz.

Cocido.

Guisado de carne en salsa.

Sopa de leche.

Frutas.

Pan y vino.

Concluida esta se sirvió luego el café y ron.

El Sr. Presidente suplica á los convidados si hay alguno que se demuestre quejoso de la comida que se les acaba de servir contestando todos que no y para demostrar el agradecimiento al cocinero que se había encargado de dicho banquete que lo era don Francisco Vidal y Clar se propuso y fué aprobado por unanimidad un voto de gracias á favor del mencionado individuo por su brillante comportamiento.

Después de esto, el ciudadano D. Sebastián Estela inició los brindis, quien á grandes rasgos demostró la incapacidad de los monárquicos españoles cuya ruin política nos ha conducido á tan amarga y lamentable situación.

Dijo que para el inmediato triunfo de la futura República Española precisa antes la Unión en apretado haz de todos los republicanos, siendo justamente aplaudido por la numerosa concurrencia.

Acto seguido el Presidente, D. Lorenzo Tomás, dió lectura á una comunicación en aquel acto recibida de nuestro correligionario D. Jerónimo Pou, la que fué calurosamente aplaudida, dándose después un fuerte y unánime ¡viva el Sr. Pou!

Siguieron en el uso de la palabra al Sr. Estela muchos otros correligionarios cuya nota dominante fué encarecer la Unión de todos los republicanos y más que la *Unión* la *Fusión* mereciendo todos los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Thomas hizo el resumen de lo anteriormente dicho por sus correligionarios, el cual encareció vivamente la Unión de todos los republicanos la que es de absoluta necesidad para el triunfo de nuestros ideales.

Poco después se dispuso regresar al pueblo á cuya entrada varios de los concurrentes llevaban antorchas encendidas y cantando todas unas bonitas coplas alusivas al triunfo de nuestra causa.

Dicha comitiva se dirigió al Casino desde donde había salido por la mañana y en el cual se declaró disuelta la aludida comitiva, lo que se efectuó en medio del mayor orden y cordura.

Bien por los republicanos de Lluchmayor á los cuales mandamos nuestras mas cordiales felicitaciones y afectuoso saludo.

Teófilo.

Noticias locales

La Constancia

Sabemos que Mr. ¡Wylliam el hombre sin estómago, se propone dar mañana Jueves en el teatro La Constancia una sesión experimental en la que demostrará á los Sres. concurrentes la verdad de los trabajos que presenta haciendo que vean, hasta por medio de la luz como pasan los objetos que se introduce en la laringe llegando hasta el exófago y estómago.

A esta sesión, á la que estan invitados distinguidos médicos de esta localidad, y que será solo para caballeros, no dudando que ofrecerá vivo interes y que se verá muy concurrida; máxime si se tiene en cuenta que, según manifestación del interesado, solo puede repetir esta clase de experimentos sin grave esposición de su persona, dos ó tres veces al año.

Juegos florales

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Granada celebrará juegos florales y Certamen Científico, literario y artístico durante las fiestas del Corpus del año actual. Se distribuirán diez premios en el certamen y otros diez en los juegos florales. Así lo vemos anunciado en el programa que nos han remitido.

TEATRO CIRCO BALEAR

Anoche el Sr. Ribera entretuvo agradablemente á la concurrencia con sus curiosos experimentos sobre magnetismo é hipnotismo, terminando la función con el cienamatógrafo que tanto éxito ha alcanzado.

Junta de Protección al soldado

Vocales de turno para el mes de marzo.

D. Enrique Reig.—Palacio Episcopal.

» Mariano Zaforteza.—San Felio 2.

» Ramon Soler de la Plana.—Ribera.

» Gerónimo Castaño.—San Miguel 30.

» Manuel Peña.—Molineros 12.

Estos señores admitirán donativos en sus respectivos domicilios.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 16, 11'20 m.

Los estudiantes no han entrado en clase y se han reunido en los claustros de la Universidad, dando vivas á Cataluña.

Muchísimos llevan la típica barretina catalana.

Han salido en pequeños grupos, dirigiéndose á las Ramblas.

Las autoridades han tomado grandes precauciones para evitar la manifestación de desagrado que intentan efectuar con motivo de las medidas gubernativas dictadas contra los periódicos y las reuniones regionalistas.

La Guardia civil custodia los consulados de los Estados-Unidos y de Grecia, para conservar el orden.

Los catalanistas tienen los animos muy agitados.—Roldós.

Madrid 16, 9'45 n.

En Consejo de Ministros aplazóse el resolver la cuestión de la acuñación de plata con destino á Filipinas.

Negóse el indulto de un reo condenado á la pena de muerte por la Audiencia de León.

Aplazóse un expediente de carreteras y dióse cuenta de otros de escaso interés.

El Gobierno niega la noticia que publica el «Herald» de París, diciendo que ha sido copada una columna en Eilipinas.

Los Ministros negaron en absoluto que existieran disgustos entre ellos.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	8 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valdemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'12 y 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineres, 12.

LATOS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una ley y no interrumpida serie de curaciones obvias desde el año 1865

Ya sea catarral ó de consistido, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **GIGARRILLOS ANTISOFOCACIONES** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los albigues de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILLAS AZOADAS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocos horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PAPPA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE DIENTES, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS DE MENTHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embalsama la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

COMPANIA INGLESA

DE

Seguros marítimos y contra incendios

LA UNIÓN COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas

San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx.
Felanitx.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HAGEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esqueletos y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCORÁ y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS DE VISITA Y SOBRES MORTUORIOS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.